

窑湾街道试水扁平化管理改革

3个中心40个“网点”助推社区居委会回归自治本源

本报记者 熊婷

雨湖区窑湾街道开展扁平化管理体制改革试点工作,打破街道原有层级,精简机构,帮助社区居委会去行政化,回归自治本源,有效推进了全国文明城市集中攻坚与全面深化行动工作。

破除层级限定,人人都是领跑员

“上面千条线、下面一个人,街道干部做二传手,社区干部身上不堪重负。”街道相关负责人介绍,职能重叠、职责不清、权责不等、网格不实、效率不高等问题一直困扰着当前城市街道,社区居委会行政化造成冗员多、行政资源浪费、办事繁琐等问题,成了困扰基层服务提升、居民生活提质的阻力。

为此,雨湖区窑湾街道将靶心对准整合机构、优化队伍、推动自治等方面,打破原有层级,将街道原有的13个内设机构整合为综合协调、网格服务和快速处置3个中心,以全域覆盖为基本原则,将辖区细分成40个网格,将之前5个便民服务点整合为1个街社合一的政务服务大厅,直接与40个网格衔接。

根据这种改革,今后,在窑湾街道,街道、社区干部将不再有明显区分,只有中

心员和网格员两种身份。网格员靠前解决居民问题,中心员后方做好保障,真正压实责任到人。

窑湾街道7号网格员潘有为过去是街道应急站工作人员,试点开始后,经过网格员培训,迅速适应新岗位,下到网格,将服务前移。了解到自己网格内部分老人由于不会操作手机,又行动不便,在入户走访时,潘有为帮助他们完成了老年人退休金认证,获得了居民好评。

三事分流治理,处处都有议事员

除此之外,窑湾街道扁平化试点将落脚点放在激发群众内生动力上,解放居委会力量,帮助社区从过去“保姆式”社区中脱身,转变成“管家式”社区。

窑湾街道负责人介绍,细数往年街道处理的居民求助及诉求发现,居民对街道、社区存在过度依赖,自理自治意识不强,过去甚至出现过居民家中水管破裂,要求社区出资修复的现象。为此,窑湾街道推出了“三事分流”治理模式,推进“大事联办,小事共办,私事自办”。以水管破裂为例,公共区域主管道破裂,街道联合市政部门解决;居民楼栋主管道破裂,社区居委会牵头,居民商议,共同出资解决;居民家中私人水管破裂,引导居民自行解决。

为建立商议基础,在每个网格实行

“1+2+N”配备模式,即1个网格员+2个网格协管员+N个党员骨干,挖掘“草根”,培育典型,激发居民自治热情,涌现出了聂艳辉等典型。

聂艳辉是窑湾街道30号网格协管员,同时也是朝阳街143号的党员“红管家”。她将小区10多位党员组织起来,在网格内开展文明劝导、保洁巡查,在党员的带领下许多热心居民自发加入文明创建志愿服务,“小区是我家,爱护靠大家”

市残联:

文明创建迅速行动

本报讯(记者 郭雅琳)4月18日至22日,市残联迅速行动,传达我市全国文明城市集中攻坚与全面深化行动推进会精神,学习相关文件,前往联点社区开展文明创建活动,对存在的问题逐步进行整改。

4月18日,市残联召开机关全体干部会议,传达了市委市政府部署,认真研究了市创建办反馈的问题清单,组织学习了《全国文明城市测评体系(2021年版)》和《2022年全国文明城市集中攻坚与全面深化行动方案》,制定了整改方案。根据整改方案,市残联将重点抓好

的主人翁精神蔚然成风。

此外,窑湾街道在改革设想中,街道被赋予了对派出街道基层执法力量统一指挥考核等三项权力,将过去区级部门对街道的单向考核转变为双方双向考核,包括城管、消防等各个方面。该设想得到了雨湖区政府的大力支持,认为这是提升区直单位、部门基层服务水平和能力的重要举措,若窑湾街道扁平化管理试点顺利,将在全区推广。

问题逐步整改销账

联点社区问题整改、资料申报问题整改、党员干部文明素养提升、“门前三包”责任落实等方面工作,做到建立台账、任务明确、责任到人,对所有问题逐条整改。

4月19日,市残联负责人来到联点社区富民城社区了解文明创建活动,针对社区反映的“门前三包”落实不到位、空中缆线“杂乱密”、杂草垃圾乱堆乱放、宣传氛围不浓等问题,提出了明确整改要求。

4月22日,市残联机关干部来到富民城社区开展文明创建活动,协助社区安装了宣传栏,清扫杂草垃圾,发放宣传资料,将部分问题整改销账。

文明湘潭 共同家园

市生态环境局:

问需解难 当好企业“服务员”

本报讯(记者 廖艳霞)为确保“千百十”工程各项工作落地落实,4月22日下午,市生态环境局负责人带队深入华菱线缆厂内原湘辉公司(现湘钢金属公司)走访,详细了解企业诉求,摸实情、办实事、解难题,竭力当好企业“服务员”。

湘钢金属公司酸洗线位于华菱线缆厂区内,是湘潭钢铁集团有限公司的全资子公司。为支持华菱线缆发展,湘钢拟将湘钢金属公司酸洗线搬迁到湘钢厂内。当天,市生态环境局一行现场查看了湘钢金属酸雾净化塔,了解了酸洗工艺流程以及大气、水污染防治情况,并就有关搬迁情况与华菱线缆、湘钢金属两家公司负责人座谈,为企业答疑解惑。

市生态环境局负责人表示,在严守环境质量底线、生态保护红线的前提下,将大力支持湘钢金属公司酸洗线搬迁项目,主动为企业做好政策咨询服务,依法依规加速项目审批,助力企业高质量发展,大力推进产业强市“千百十”工程。希望企业算好经济、环保、社会效益“三本账”,科学合理选址,环保设施提质增效,在高水平保护中实现高质量发展。

4月23日上午,市生态环境局有关负责人组织环境影响评价与排放管理科、市生态环境局高新分局、湘钢金属、华菱湘钢、第三方环评公司召开专题会议,就有关问题再次深入探讨,提出指导意见,并表示将全力为企业做好服务工作。

推进“千百十”工程 实现高质量发展

摩托车“炸街”扰民 湘乡交警夜查纠违

本报讯(记者 熊婷)引擎轰鸣、喇叭高吠,“炸街”党自诩的“酷炫”背后满是居民的怨言和交通安全隐患。近日,湘乡市公安局交警大队开展夜查“炸街”摩托车行动,查获无证驾驶1起。

当天零时30分,湘乡市公安局交警大队接群众举报:湘乡城区东风广场附近路段不断有机动车轰鸣,引得居民难以入睡。湘乡市公安局交警大队立即出警,在重要卡点定点管控,组织人员开展流动巡逻,当天1时50分许,湘乡市城区东风路方向传来摩托车“炸街”的轰鸣声,民警立即设卡拦截,在华泰广场附近将该车拦停。

经查,驾驶人邓某未取得机动车驾驶证,车辆未登记注册。民警依法暂扣该车,现场开具了强制措施凭证,并对邓某进行处罚和批评教育。

这次行动持续到凌晨3时,有力震慑了“炸街”摩托车深夜扰民违法行为,消除了道路交通安全隐患,净化了辖区交通环境。

整治交通顽瘴痼疾

“田保姆”助春耕 农民种田更轻松

本报记者 王希台



80岁的李罗斌和“80后”的胡彬在一起查看秧苗。(本报记者 王希台 摄)

谷雨前后,田间地头一台台大“铁牛”来回穿梭,一丘丘稻田披上新绿,乡村大地呈现出一幅生机勃勃的现代春耕图。近年来,随着农业机械化的大幅推广,我市农业生产社会化服务模式日渐成熟,“田保姆”服务节本增效,让农民种田更轻松。

“我们年纪大了,种田的事都交给了‘田保姆’,从买种、育秧、翻耕到插秧,‘田保姆’都管了。”雨湖区姜畲镇泉塘子村72岁村民刘正安说,他家中有了近10亩双季稻,都是“田保姆”在出力。

刘正安口中说的“田保姆”,指的是位于姜畲现代农业示范园内的新马农机专业合作社。这个合作社配备有育秧流水线2组,大型翻耕机械3台套,高速插秧机6台套,植保飞机3台套,水稻收割机4台,水稻烘干机4组,并组建了插秧机操作员、飞防机手、收割机手等专业的农业机械化服务队。

早稻栽播早一天,粮食丰收就多一分主动。“从时间上来说,他们掌握得很好,早稻种植在谷雨时节就基本接近尾

声了,比以往提前了10天左右,更有利于秧苗返青生长。”80岁的全国劳动模范、雨湖区泉塘子农技站站长李罗斌说,新马农机专业合作社的“田保姆”都是“80后”,能熟练操作农机,能创新推出农业服务,已成为当下种田的主力军。

“田主人不在家都没事,我们代耕、代插,让他们当甩手掌柜。”36岁的新马农机专业合作社负责人胡彬说,自2016年起,合作社以水稻机械化育插秧为契机,突破了机械化育插秧技术瓶颈,实现水稻生产全程机械化。目前,合作社采取农户带田入社、承包作业、农事托管等模式与农户签订合同,已逐步实现代耕、代插、代防等“十代”模式,并不断完善农业生产托管服务。

所谓农业生产托管,就是农户在不流转土地经营权的条件下,将农业生产中的耕、种、防、收等全部或部分作业环节委托给农业生产托管服务主体完成的农业经营方式,即“田保姆”服务。

农业生产托管还有利于双季稻的种植推广。“在机抛和机插方面,政府有一

定补助,我们合作社全部让利给农户,从代耕、代育到代插,每亩只收100元,大大调动了农户种植双季稻的积极性。”胡彬说,新马农机专业合作社服务范围涉及姜畲镇泉塘子村、青亭村和尚源新村,服务农户500户以上,服务面积2000多亩,加上合作社自身流转的1100多亩,今年共推广种植双季稻近3000亩。

为推广双季稻种植,合作社还因地制宜推广了新的服务模式。

胡彬介绍了,有的农户年纪大了,只愿种一季稻,合作社提出早稻由合作社种,收益归合作社,同时合作社免费为农户提供晚稻翻耕、育秧、插秧等服务,收益归农户。

“新马农机的这种服务模式很受农户欢迎,合作社和农户互惠互利,今年他们已推广服务50亩,涉及农户20多户。”市科技特派员、市农科所副所长任兴华说,这种模式让合作社免除了土地流转费用支出,对农户来说降低了生资和机械费用,实现了双赢,助推了双季稻种植推广。

“中国创翼”大赛湘潭县选拔赛落幕

带来一大批乡村振兴 金点子

自己想要的农副产品,有效实现土地与餐桌对接,解决了城里人担忧的食品安全问题。”湘潭媳妇在线生态农业有限公司负责人陈雨聪介绍,2022年该项目预计可完成销售额350万元。

湖南湘儒大数据产业发展有限公司带来的大数据赋能农副产品销售项目,则是通过网络数据分析,精准识别客户需求,从而赋能农副产品销售,以销售带动产业,以产业带动创业,以创业带动就业。

已经在湘潭绿茶市场占有率有36%市场份额的湖南龙凤茶业有限公司

也在不断推陈出新,通过O2O新零售模式,结合茶旅研学,让客户体验采茶制茶过程,感受茶文化魅力,进一步提高公司和产品的知名度,带动销售。

最终,湖南金铝新材料科技股份有限公司在本次大赛中荣获主体装备制造项目一等奖,湘潭老饭馆餐饮管理有限公司获服务项目一等奖,湖南龙凤茶业有限公司获乡村振兴专项赛一等奖。这些企业将优先获得创业政策、创业融资、创业培训等服务等相关扶持。

5月1日起城区巡游出租车调整运价

本报讯(记者 王超)4月24日,市发改委发布通知,从5月1日起,我市城区巡游出租车调整运价。

这次运价调整主要分为7个方面——

起步价:白天2公里起步价调整为7元,夜间(21时至次日5时,下同)起步价调整为8元,起步价内含燃油附加费。

车公里价(续程):白天2公里以上续程单价为2元,按化零为整的等价计费方式跳表,每计满1元(500米)跳表一次。夜间2公里以上续程单价为2.4元,每计满1元(420米)跳表一次。

低速计时计费:车速在12公里/小时以下(含12公里),累计每计满2分钟计费1元。停车等候计时纳入低速计时。

空驶费:单程载客10公里以上的,超过10公里部分在车公里运价基础上加收50%空驶费,每计满1元跳表一次。

预约叫车服务费:乘客预约叫车(电召)每车次收取服务费2元。

春节期间临时加价:春节期间5天(除夕至初四),巡游出租车起步价可在原基础上临时上浮3元。

按日结算的包车服务实行市场调节价。

市发改委相关负责人介绍,这次出租车运价调整,主要是出于维护出租车行业稳定,运营成本上升及提升行业综合服务水平等方面的需要,符合国家和省价格相关法律法规和文件规定。与运价调整相适应的还有出租车服务质量和水平,各出租车经营企业不得在调价后以任何理由和形式增加出租车汽车驾驶员负担。

剑指大气污染

湘潭开展工业企业专项执法

本报讯(记者 廖艳霞 通讯员 刘恋)为进一步加强我市大气污染防治工作,加大对环境违法行为打击力度,有效改善我市空气质量,连日来,我市开展工业企业大气专项执法检查,目前已检查涉气工业企业74家次,发现问题69个。

根据有关方案要求,从4月7日开始,全市各级生态环境执法机构启动了工业企业大气专项执法检查,并将持续到5月30日。此次专项行动检查范围为各县市区、园区范围内涉气重点排污单位,钢铁、冶金、水泥、搅拌站、保温材料等建材行业,涉VOCS、次氧化锌等行业,45米以上高架源、大气环境质量自动监控站、小微站周边涉气排污单位。重点检查企业重污染天气应急响应措施落实情况,错峰生产企业停产限产措施执行情况,以及脱硫、脱硝、除尘、VOCS处理系统运行情况,污染源自动监控设施运行情况,在线监控设施同步比对监测,检查涉气工业企业污染物达标排放情况,以及核查排污许可相关内容。

市生态环境保护综合行政执法支队有关负责人介绍,截至4月19日,全市各级生态环境执法机构共检查涉气工业企业74家次,发现问题69个,其中对焊接烟气收集设备部分未使用、危险废物暂存间标志标识设置不规范等63个问题要求企业立行立改;拟对VOCS处理设施擅自拆除过滤棉,活性炭未及时更换表面被油漆渣覆盖失效等现场发现的6

深入打好污染防治攻坚战

湘潭疾控小队再出征 助力邵阳开展流调

本报讯(记者 郑德慧子)“众志成城、守望相助,邵阳,我们来了!”4月24日15时,湘潭市疾控系统10名流调人员整装集结,从湘潭市公卫大楼准时出发,奔赴邵阳市疫情防控一线,支援当地打赢抗疫攻坚战。

当天,按照省疫情防控指挥部统一部署,需抽调公卫流调人员赴邵阳市支援新冠疫情防控工作。疫情防控刻不容缓,全市疾控系统的骨干、精英闻令而动、纷纷请缨,在1小时内,迅速组建了一支应急流调队。这次共有10名队员入选驰援队伍,其中市疾控中心有6人,韶山市、湘乡市、湘潭县、雨湖区等疾控中心各1人。

据悉,这是自疫情发生以来,市疾控系统第8次出征驰援外地,队员们纷纷表示,将充分发挥专业优势,用所学、尽所能,全力工作,顺利完成任务。

湘乡农民发现 1.6公斤重野生“娃娃鱼”

本报讯(湘乡记者站 何兴安)前两天,湘乡市白田镇高冲村村民周金生在修补水渠时发现了一条“怪鱼”。经专家确认,是一条野生大鲵,体长70厘米,重约1.6公斤。

大鲵俗称“娃娃鱼”,是非常珍贵的两栖动物,属于国家二级重点保护野生动物。周金生说,他修补自家农田旁的水渠时,发现水中有一条头大嘴扁、身上有灰褐色斑纹且长了腿的“怪鱼”。带回家后,他和家人上网查询、比对后判定,这个怪家伙可能是条大鲵,于是联系了湘乡市农业农村局。

湘乡市农业农村局工作人员反复确认,证实了周金生的判断。这条大鲵各项指标正常,状态良好,是近年来湘乡发现的最大野生大鲵。随后,这条大鲵被放回涟水河。

近年来,湘乡市积极践行“两山”理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,加大野生动植物保护和宣传力度,生态环境质量持续向好,群众爱护保护野生动物意识明显增强。

简讯

4月24日起,市群艺馆开始有序恢复春季公益培训班上课。为严格落实疫情防控工作,在开展常规防控措施的同时,该馆安装了智能门禁系统,借助疫情防控平台,每天实时监测录入人员的健康状况,以科技手段构筑一座智能化的疫情防控墙。复课前,市群艺馆组织全体职工和志愿者老师进行了核酸检测,市民可安心上课。(本报记者 谷桔)

日前,湘乡市妇女儿童维权工作站揭牌成立。据悉,妇女儿童维权工作站将通过广泛开展《民法典》《妇女权益保障法》《未成年人保护法》《反家庭暴力法》等法律法规宣传教育活动,增强全民法治观念和妇女儿童的自我保护意识。同时为妇女儿童提供政策、法律咨询,开展心理疏导、干预服务,受理侵权投诉,并及时调处化解家庭婚恋矛盾纠纷,促进家庭和睦、社会和谐。(本报驻湘乡记者 何兴安)